

主办单位:中共集美区委宣传部 集美区文化和旅游局
承办单位:厦门晚报社 集美区少儿图书馆 集美区融媒体中心 集美区文学艺术界联合会

百年前就开设心理学课程

集美学校关注学生心理建设,还成立了儿童心理研究会

集美学校从20世纪20年代就开设心理学课程,关注学生心理建设,培养学生良好的心理素质,促进学生健全人格的塑造和整体素质的提高。还曾成立儿童心理研究会,老师们潜心研究,发表了不少与心理学相关的文章。

文/图 记者 陈满意
通讯员 马辰宇

● 儿童心理研究会成立

该校察於師尊的訓練,要在指導課外研究,故有心種研究會的組織。茲聞於五月九日成立兒童心理研究會;指導員梁士杰先生。當日討論兒童的忿怒,恐懼,及日間夜間應有的看護諸問題甚詳,對於教養的方法,不無裨益云。

● 組織學藝社

該校教職員梁士杰、吳家駒、陳則蔡、郭逸樵諸先生,為指導學生休閒生活起見,發起組織學藝社,開學生報名加入者,甚形踴躍。茲探錄其緣起如下:

梁士杰 ■ 儿童心理研究会成立相关记载。



中学、师范和集美国专都开设心理学课程

从《集美学校10周年纪念刊》可知,1923年,集美学校师范部和女子师范四年制的课程中已开设心理学课程。心理学课程包括普通心理、儿童心理、教育心理三种。不仅是师范类开设了心理学课程,当时的集美中学也把心理学列为选修课程。

1926年9月,集美学校创办国学专门部(简称集美国专),招收44名学生,学制四年。1927年9月,集美国专移并厦门

大学。集美学校校长叶渊曾专门致函厦门大学校长林文庆,自1929年9月起,国专学生都应该选修国文教学法、教育学、伦理学、心理学等课程。林文庆很快回信说,所列各科均已开班,可见当时集美国专的学生也在学习心理学。

1930年,集美学校在审定高师分系课程时,将心理学及教育心理学同国文、生物学一样列为全校必修科目。

关注学生的心理健康 成立儿童心理研究会

1928年,集美学校的老师陈延庭在文章中呼吁关注学生的成长,关注学生的心理健康,他说:“尤须注重对他们青春期的爱护,从生理上、心理上、学力上、经济上和健康上各种方面的利弊,常常要用演讲式和谈话式给我们以正当的道路,庶不致使有希望的青年,忽而堕落于青春恋爱狂和思想恶化迷。”

后来,曾任集美幼稚师范学校指导员、集美男小学校长的梁士杰也撰文《儿童心理的观察》,关注儿童心理的教育。

1930年3月21日下午,集美中学社会科学研究会成立。在会上明确提出:“心理学论意识及行动,社会则由各个人心性相感行动相合而成,所以社会学必须以心理学为根据。”

1931年5月9日,集美幼稚师范学校的儿童心理研究会成立,指导员为梁士杰。成立当天就对儿童心理的愤怒、恐惧及日间、夜间应有的看护诸问题进行了详细的讨论,师生们认为此举“对于教养的方法,不无裨益”。

既注重儿童心理研究 又关注教师心理健康

1936年,《集美周刊》刊发了郑玄孚老师的《教师心理卫生和儿童心理卫生》,他对心理健康教育的重要性有了更鲜明的观点。他在文中说:“心理卫生和身体卫生的实施方式不同,前者是精神的,后者是物质的……而心理卫生,则如行为的指正,情绪的安定,间接有关于身体方面的卫生事项”,他认为心理教育最终的目的是“培养完整的人格”。

除了研究儿童心理,他还论述了教师心理。他说:“普通教师心理不健全,最显著的就是情绪之不稳健。教师情绪不稳健,影响于教师自身心理的康健及儿童心理康健,为害甚烈……”“要训练儿童心理的卫生,需要测量教师的心理方面,是否发生缺憾,若发现缺憾,应即设法改善。欲达到真正健康教育的正鹄,这项工作是非常重要的。”集美学校的高中师范科还曾进行过与心理学相关的实验。

企业邮箱被他人盗用 款没收到反而成被告

法官提醒,企业应加强邮箱安全管理,防范国际贸易诈骗

本报讯(记者 彭菲 通讯员 湖法)企业电子邮箱被盗,20余万美元的货款没收到,反而还因未依约发货而成了被告。昨日,湖里区法院发布了这样一起典型案例。法官提醒,企业应加强邮箱安全管理,防范国际贸易诈骗。

原告森某公司来自新加坡,从事太阳能系统安装行业。2014年1月,森某公司的邮箱收到了一份来自供货商向某公司的邮件,邮件的内容为推荐太阳能支架。双方因此开始了太阳能支架的业务往来。森某公司表示,双方平时的业务沟通主要通过电子邮件,后来他们先后多次收到变更收款账户的邮件。森某公司按照邮件提供的账户共计支付了20余万美元的货款,也收到了确认到账的邮件,于是多次催促向某公司发货。结果等了1个多月,向某公司称未收到任何货款。森某公司认为向某公司违约,因此起诉。

而位于厦门的向某公司表示,钱款汇入的账号与公司的账号不符,经过查询,修改收款账户的邮件和确认到账的邮件发件IP地址位于境外,而公司的相关工作人员在此期间没有

任何出境记录,判断是邮箱被盗,可能与密码设置较为简单有关。向某公司认为,变更的收款账户均是在境外开户,存在异常,森某公司应当有所警惕并及时采取措施。双方还有电话、传真等其他通讯方式,森某公司具备充分的条件核实账户情况,但始终没有通过其他方式进行确认,未尽到审慎的注意义务。

湖里区法院经审理认为,从双方的交易习惯来看,一直是通过电子邮件磋商买卖各项事宜,在邮件沟通的过程中,森某公司曾就账户的频繁变更提出质疑,要求只转账至向某公司名下账户、要求向某公司提供银行资料及加盖公章的公函等。而邮箱存在“真假同时混用”的情形,邮件进行了及时的回复,内容上能够衔接,以平常人的注意力难以判断真伪。向某公司对其公司的邮箱负有管理之责,因邮箱被盗所造成的损失应另寻其他途径处理,森某公司作为善意的第三方并无过错。向某公司未发货构成根本违约,因此一审判决解除双方的合同,由向某公司向森某公司支付20余万美元及利息。近日,该案经二审维持原判。

渔家举办大爱活动 捐献物资帮助乡亲



朝宗宫为厦港街道7个社区需要帮助的居民捐献爱心物资。

本报讯(文/图 记者 龚小莞 通讯员 林坤山)5日下午,厦门朝宗宫与台南正统鹿耳门圣母庙厦门行馆共同举办“2022渔家盛会,大爱同行”活动。

据介绍,自古每年农历十一月十二,老厦港渔民归航时,都会朝拜护佑航海平安、渔船满舱的“龙王”,形成独具渔家风情的“龙王信俗”,流传至今。

近年来虽然厦港渔业作业减少,但信俗依然传承。朝宗宫位于厦港沙

坡尾,鉴于厦港地处老市区且社区中老渔民居多的情况,朝宗宫为厦港街道7个社区需要帮助的居民捐献爱心物资。

朝宗宫管委会主任林招治表示,年关将近,希望厦港父老乡亲过个和和乐乐的新年。据悉,朝宗宫每年在社区开展数次慈善捐助、文化活动等,以实际行动践行朝宗宫管委会发起的“厦港温馨地,朝宗幸福园”公益项目。